

地方资讯

严控污染排放 保障大气质量

聊城 40 家高架源企业 装上“电子眼”

本报记者董若义 通讯员高庆忠聊城报道 山东省聊城市近日开展了高架源自动监控设施安装联网工作,目前,全市需要安装联网自动监控设施的 40 家高架源企业 82 个点中,除临清北方富人木业有限公司因停产缓安装,其他 81 个点均按时完成安装联网任务,与环境保护部联网率达到 100%。

据了解,聊城市要求各(市、区)、市属开发区在摸清底数的基础上,明确本辖区内自动监控设施安装企业及站点,狠抓工作部署和调度,及时掌握工作进展情况,认真研究解决工作过程中出现的问题,确保按时完成安装联网任务。对逾期未完成安装的企业,要求依法处理处罚,一律停产整治。

同时,聊城市将高架源自动监控设施安装联网工作列入“大气污染防治百日攻坚战”的重要内容,明确“一把手”直接督办高架源自动监控设施安装联网工作,把安装联网工作同市委、市政府中心工作相结合,同部署、同安排、同检查、同落实。市人大督查委员会提前介入,对于督促落实不到位、进展缓慢的县(市、区)、市属开发区,市环保局可及时报请启动督查程序,直至约谈主要负责人。

“对进展缓慢的高架污染源企业,我们督促其签订了按期安装联网承诺书,承诺书由省环保厅、市环保局、企业各执一份,并现场协调设备供应商全力配合,优先供应高架源设备,保证了任务顺利完成。”聊城市环保局相关负责人介绍。

今后,对自动监控系统发现的高架源排放异常等情况,聊城市环保局污染源自动监控管理部门将随时通报环境监察机构进行现场取证,对确属污染源治理设施不正常运行、超标排放的企业依法予以处罚。

嘉兴港区与海盐县创建边界环境联防联控机制

强化协作监管 严查违法行为

◆本报通讯员周时洋 陈光林 记者晏利扬

“喂,您好,请问是港区环保局吗?附近空气中弥漫着一股异味,臭的不得了,肯定是某家化工企业正在偷排废气。”浙江省嘉兴港区雅山村

一位村民举报说。

“您好,我是今晚的驻夜值班人员,您的举报内容我已了解,现在就去现场了解情况。”接到举报的嘉兴港区环保局值班人员立即将化工园区巡查了一遍,发现港区化工园区西侧与海盐县经济开发区交界处的平海

路段有异味,短时间难以判定臭味产生源是来自哪一方的企业。这样尴尬的局面,嘉兴港区环保部门经常会遇到。

为及时有效地解决边界信访调处、执法监管、应急处置和项目管控等突出环境问题,加快改善区域生态环境,

近日,嘉兴港区开发建设管理委员会和海盐县人民政府联合印发《关于建立嘉兴港区、海盐县环境联防联控工作机制的实施意见》(以下简称《意见》),开启嘉兴港区边界环境联防联控的工作机制,为进一步维护环境安全再出新招。

相互监督 协作监管,三大机制保障区域环境联防联控

据嘉兴港区环保部门相关负责人介绍,《意见》明确建立了领导小组协调制度、联席会制度和环境应急联合处置制度,从制度上保障了两地环境联防联控工作机制的落实。

根据《意见》,嘉兴港区与海盐县联合成立边界区域环境联防联控领导小组,组长由两地政府(管委会)分管领导担任,领导小组在嘉兴市政府及嘉兴市环保局指导下,开展环境监管工作。嘉兴港区管委会、海盐县人民政府为联防联控责任主体,嘉兴市政府对联防联控工作进行督查,嘉兴市环保局负责具体工作的指

导协调和监督。

同时,建立联防联控领导小组联席会议制度,每季召开一次联席会议,根据情况需要不定期召开专题会议。联防联控工作实行两地轮值制度,上半年由嘉兴港区负责,下半年由海盐县负责。副组长要按照《意见》落实联席会议制度,制定边界环境联防联控相关工作计划并组织实施,及时向嘉兴市环保局报告有关工作开展情况。

为确保在发生环境污染事故时联合处置,《意见》明确建立环境应急联合处置制度。两地建立环境应急联合处置预案,加强应急救援能力

建设,构建防范有力、指挥有序、快速高效、统一协调的应急预案、处置及善后工作体系。

《意见》还明确了两地环境联防联控工作五大基本原则。

属地负责原则。即坚持“谁主管谁负责”的同时,切实做好本辖区内环境污染治理的监管工作,依法处置有关环保问题,维护人民群众环境权益。

相互监督原则。即采取联合执法为主、单独执法为辅的方式,对可能影响本辖区环境质量的环境违法行为实施跨行政区域检查,并将有关情况及时反馈属地环保部门,同时提出处理意见和建议。

协作监管原则。加强边界区域出现重大污染纠纷、重大污染事件、重大违法案件时的协调和配合,完善信息沟通和协作处置机制,形成监管合力。

监管统一原则。遵循“项目准入条件统一,环境整治标准统一,监测标准及要求统一,执法处罚力度统一,环境整治提升时间统一”的监管原则。

综合协调原则。对边界区域的环境问题,当区域间环保部门处置意见不一致时,可提交嘉兴市环保局组织协调,两地环保部门要顾全大局,统一认识,坚决服从和执行市环保局的协调意见。

协同联合 共建联动,五项主要工作助推区域环境联防联控

如何更好地开展区域环境联防联控?《意见》也明确了五大主要工作方向。

强化区域生态协同联动与项目引进协作。两地将加强生态规划编制、执行、监督的信息共享,联合出台准入条件、整治标准、工作要求相一致的区域生态环境联防联控三年行动计划,明确整治路线图、项目单、时间表。在项目引进上,完善两地环境信息资源共享平台,共同研究两地项目引进的政策措施,统一审批标准和准入条件,配合环评单位做好公众调查。

强化联合执法严查环境违法行为。两地将开展联合执法检查,共同打击边界区域环境违法行为,查处的违法企业依法向社会公开并列入黑名单。检查每月开展一次,以双随机抽查为主,点单式执法为辅,采用联合混编的方式成立联合执法小组,由异地监察大队大队长担任联合执法小组组长,当地监察大队副大队长任副组长,双方监察大队队员、监测站(公司)人员为成员。

探索共建环境监测管理一体化平台。两地将探索建立统一的企业网格化管理机制和治水治气联盟,在两地交界的平海路沿线建设大气监测设施,建立统一的环境应急监测、预报、预警移动平台和空气断面质量预报预警平台。

加快构建环境应急联动机制。两地将开展环境本底调查工作,摸清污染源;建立协同作战、响应快速的区域环境应急监测网络;联合两地安监、消防等部门建立应急联动工作交流机制,做到应急装备及物资共建共享,互为补充和应急,及时有效应对跨界环境污染纠纷或突发性环境污染事件。

当发生跨界环境污染纠纷或突发性环境污染事件时,两地将加大信访调处与两地公众参与力度。组织两地“两代表一委员”及周边居民共同参与环境治理工作,走进两地企业,加强公众监督,不定期开展企业公众开放日活动,加强两地政府、相关职能部门、污染企业之间的开放合作。

或突发性环境污染事件时,两地将加大信访调处与两地公众参与力度。组织两地“两代表一委员”及周边居民共同参与环境治理工作,走进两地企业,加强公众监督,不定期开展企业公众开放日活动,加强两地政府、相关职能部门、污染企业之间的开放合作。



党政领导 抓落实

乌鲁木齐召开大气污染防治工作会议 治重症下猛药 治污染出重拳

本报讯 新疆维吾尔自治区乌鲁木齐市近日召开大气污染防治工作会议,进一步安排部署 2017 年大气污染防治工作。乌鲁木齐市市委副书记、市长伊力哈木·沙比尔强调,要以更坚定的决心、更大的力度、更有效的措施,全面推进大气污染防治工作。

伊力哈木·沙比尔指出,2016 年,乌鲁木齐市环境空气质量达标天数 246 天,较 2015 年同期增加 8 天。但目前全市大气污染防治形势依然严峻,各区县、各部门、各单位要切实担负起解决环境问题等政治责任。

伊力哈木·沙比尔要求,各区县、各部门、各单位要坚持问题导向,突出重点,狠抓各项工作。要加快推进能源结构调整,有效削减燃煤排放,结合“电化新疆”推进“电化乌鲁木齐”建设,加快城市输

配电网及供电设施配套建设,加快制定燃煤电厂关停计划方案;要严格落实环境保护措施,各区县要强化大气污染防治工作属地管理的主体责任,各部门要结合本部门职责主动履行好环保工作责任。

同时,还要加强国控站点周边污染控制;要做好重污染天气应对工作,进一步加强区域大气污染监测网络、动态污染源清单和空气质量预测预报能力建设,强化重点行业、重点项目、重点企业全过程、全方位、全覆盖 24 小时监管;要积极推动区域大气污染联防联控,大力加强生态环境建设。

伊力哈木·沙比尔强调,要加大环境违法打击力度,进一步加强信息共享和执法联动,加强环境行政执法与刑事司法联动,对有问题企业依法严肃查处,严肃追究刑事责任,并全部公开曝光。 杨涛利

安阳落实大气污染防治精确管控措施

加强科学研判 找准问题关键

本报讯 河南省安阳市委副书记、市长王新伟近日主持召开环境污染防治研判工作例会,就进一步落实大气污染防治精确管控提出具体要求。

王新伟指出,安阳产业结构偏重,钢铁等行业大气污染物排放量大,严重制约空气质量改善进度。要进一步加强科学研判,找准问题关键,有的放矢开展管控和治理,以铁腕治污的决心和信心抓好工作落实,切实改善环境空气质量。

王新伟要求,要精准分析测算安钢等重点企业污染排放情况,精确各企业、各环节、各设备排放基数,科学调控,按照“一厂一策”原则,研究制定管控措施,应急预案,深化清单式管理。进一步改进研

判形式,提高决策高效性和措施针对性。重点污染企业生产负责人要按时参加市指挥部每日研判例会,领受任务,落实行动。各县(市、区)、各级督查部门要及时跟进开展督导检查,确保指令落到实处。

同时,各级领导和专家要深入污染源一线,逐企业、逐车间、逐工序实地调研、查找问题,有针对性地制定精细化管控措施,认真部署,迅速落实。严格落实定期排名考核制度,对排名落后的,坚决在电视台、报纸等媒体上予以曝光,公开通报,并启动相应问责机制,以强有力的惩处问责传导压力,促进责任落实,确保管控到位、管控有效。 魏晓康

犀牛角的成分, 等同你的指甲。

犀牛角由角蛋白构成,你的指甲也是。
不要为“指甲大小”的事情,谋杀珍稀的犀牛。
啃指甲救犀牛

陈坤

没有买卖 就没有杀害
when the buying stops, the killing can too

野生救援
WILDAID

AFRICAN WILDLIFE FOUNDATION
非洲野生动物基金会

中国环境报公益发布

wildaidchina.org